

去年末西城全区总人口为1505382人,比上年减少7.2%;暂住人口146384人

去年西城暂住人口减少48.2%

本报讯 (记者王姝) 北京近年来推行的产业结构调整政策,已经影响了在京流动人口分布。昨日,西城区发布的《西城区2011年国民经济和社会发展统计公报》显示,去年西城区的暂住人口比2010年减少了48.2%。

作为首都功能核心区,西城区的人口数据变化直接反映中心城区的人口情况。公报显示,2011年末,西城全区总人口(包括户籍人口与暂住人口)为1505382人,比上年减少7.2%。人口总量下降七个百分点,原因在于暂住人口数量的减少。

去年,西城区户籍出生人口12378人,出生率为9.16‰;户籍死亡人口4970人,死亡率为3.68‰;人口自然增长率为5.48‰,比上年增长3.12个百分点。与此同时,暂住人口146384人,比上年减少48.2%。仅一年

之间,为何暂住人口大幅减少,减少幅度接近50%?而人口自然增长率明显提高,增长3.12‰?对此,西城区相关部门暂未给予解读。

但西城区去年年初发布的《2010年国民经济和社会发展统计公报》表明,2010年,西城区的暂住人口还呈增长势头,总量为281916人,比上年即2009年增长7.9%;人口自然增长率也仅为2.36‰,远低于2011年的5.48‰。

此外,公报透露,近年来持续上涨的物价,对西城居民生活的影响得到了一定控制。去年全年,西城居民人均可支配收入35740元,比上年增长8.6%;居民人均消费性支出24547元,比上年增长10.2%。恩格尔系数(居民食品消费支出占消费性总支出的比重)为30.2%,比上年下降1.8%。

老龄化节奏未有放缓趋势

出生率为9.16‰,可死亡率为3.68‰,人口自然增长率比上年增长3.128‰。西城区去年在人口自然增长率方面的上述“表现”,是否表明延续数年的老龄化节奏有所放缓?

对此,人口专家、北京大学社会学系教授陆杰华指出,西城区去年人口自然增长率明显上升,主要源于三方面因素:“80后”进入生育高峰期,引发生育小高峰,不仅是西城,全国各地的出生率都有所提高;有的“双独夫妇”选择生二胎;西城人户分离问题突出,一些户籍人口不在西城居住,但孩子会在

西城落户,以便今后享受西城的优质教育资源和医疗资源。

“而且公报的数据来自公安部门,人口自然增长率针对的是户籍人口,而非常住人口”,陆杰华认为,如果把西城的非户籍常住人口计算在内,则“人口出生率和死亡率不会相差近6个百分点,人口自然增长率的年度变化也不会这么明显”。

他表示,鉴于正值生育小高峰以及未计算非户籍常住人口等因素,“不能得出老龄化节奏有所放缓的趋势,北京的老龄化问题越来越凸显,尤以西城这样的中心城区突出”。

人口分布现“调结构”效应

最近几年,北京采取的一系列政策,例如清理地下空间等,对在京流动人口、特别是从事低端服务业的流动人口产生了一些影响。

“以业控人肯定影响了人口分布,西城的暂住人口减少,有这方面因素”,陆杰华说,以业控人意即通过调整产业结构影响人口结构。西城区一直在发展金融业,势必吸引的是高端人口。区域经济升格了,房租等生活成本上涨了,从事低端服务业的流动人口相应就会减少”。

但陆杰华认为,以业控

人“调结构”,这虽然使西城区的流动人口数量减少,但减少幅度不会如此明显,“一年之间就减少48.2%,这个统计结果,来自公安部门数据,公安对暂住人口的判断主要依据暂住证,但通过暂住证统计暂住人口数据,有误差,不少来京人员未必办暂住证,所以远没有第六次人口普查的结果——3个北京人1个非京籍那么准确”。

所以,调结构对人口结构的影响,对流动人口的影响,不会这么立竿见影,否则人口调控就不会是北京人的难题”。

本报记者 王姝

东城拟建人口规模预警体系

以“住宅”为载体;初步测算文保区现能承载人口25万

本报讯 (记者魏铭言) 东城区拟以“住宅”为载体,建立人口规模预警预报体系。

作为这个预警体系的牵头研究者,前日,东城区人口计生委在新东城首届人口发展论坛上展示了初步的调研成果:东城现有居民住宅,平房19.7万间,非成套楼房1.6万套,成套楼房23万套,全区住宅目前承载的人口规模是92.52万人。

其中,东城18.5片文保区的居民住宅以平房为主,承载人口规模约为25.35万人。另外,东城区现有居住用地下空间约30万平方米,估计容纳的人口数量为6万人。

研究者认为,根据“以房控人,以房管人”的人口规模调控思路,东城区积极调控住宅数量是降低常住人口密度的基本途径;改善住宅的布局 and 结构则是实现人口置换的有效方法。

建议先疏解文保区外平房等

东城区现有常住人口91.9万人,人口密度高达2.20万人/平方公里,远超伦敦、东京等国际性大都市。东城区“十二五”规划提出,至2015年末,全区常住人口应向外疏解3万户,约10万人,常住人口总量下降10%。

根据这一规划,开展了以“住宅”为载体的人口规模预警预测研究。研究者根据初步调研结论,提出:通过疏解文保区以外的全部平房和非成套住宅楼目前承载的居民人口,并减少50%地下空间容纳的人口,即可实现“十二五”内,全区疏解3万户10万人的人口调控目标。

此外,建议根据《历史文化名城保护条例》,改造历史街区(文保区)内的少量住宅,还可疏解部分人口。比如,重点腾退具有文保价值的住宅院落,即可疏解出大约1.37万人;改造部分与历史文化街区整体风貌不相符的成套楼房,也能疏解上万居民。

拟建三级人口警戒标准

据东城区人口计生委相关负责人介绍,以住宅为载体,东城区拟开发人口规模动态预警预报监测系统,建立人口数据发布中心。同时,制定区、街、居(委会)三级人口警戒标准。

依据辖区内的行政资源配置和公共服务能力,制定适宜的人口承载规模,并将承载能力的上限作为警戒标准;同时作为区域内规划新建住宅项目的重要评估标准。



一名应试者在接受面试。昨日,来自北京卫生系统的30名应试者参加了北京市医院管理局6家市属三甲医院院长竞争性选拔面试。新华社记者 李文 摄

医院院长首次“公选”30人角逐

录考比例为1:5;考察人选将公示7天;医院领导将分步调整

本报讯 (记者温蕾) 经过“海选”,首次公选的6家市属三甲医院院长竞聘报名结束,30名候选人将参与角逐,录考比例为1:5。昨日,30名候选人参加了面试“闯关”。

作为市属公立医院改革的新举,2月15日北京市医院管理局首次启动了对6个市属医院院长职位的竞争性选拔。此次选拔的面试环节委托给第三方机构——北京双高人才发展中心,面试

后将差额确定考察人选。市医管局表示,30名候选人中,10人具有管理专业学历教育背景,9人具有副处(院)级领导岗位任职经历。报名人员平均年龄47.4岁,45岁以下有8人。另外,报名人员中普遍具有高学历,其中博士11人,硕士15人。

下一步,将根据民主推荐和面试情况,综合成绩前7名的人员将列为考察人选。此后,还要通过个别谈话、民主测评等形式对考察

人选进行综合考量。考察人选还要向考察组提供个人近3年的工作“成绩单”。在现单位工作不满1年的,还须到其上一个单位进行延伸考察。考察人选需进行公示,时间为7天。

市医管局表示,将研究决定对市属医院领导干部实施分步调整,医院院长的调整和配备是一项首先着手进行的工作。今后,还将陆续采用多种方式面向社会、面向行业选拔医院管理人才。

■ 追访

“医药分开”纳入面试题

面试题从法人治理结构、医药分开改革等方面测试应试者。评委主要由卫生行政管理专家、医院管理专家和人力资源测评专家组成。同时邀请了卫生系统基层职工代表16人担任群众评委。